持续推进名师培养工程创新探索区域卓越教育

徐汇区教育系统第八期名师工作室

活动简报

第(10)期

主办:区名师工作室项目组

承办: 叶朝晖(特殊教育)名师工作室 2025 年 5 月 30 日

本期导读

- 可修动态
- 2 团队活动亮点
- 3 学员活动心得

研修动态

公平为基,学生为本,正心诚意凝共识 ——记叶朝晖(特教)名师工作室第十次会议

2025 年 5 月 30 日下午,叶朝晖名师工作室第十次活动在求知小学东校区举行。此次活动旨在基于学员新一轮的教学研讨和实践,进一步统一共识,有序推进工作室的书稿和区级课程申报工作。

活动伊始,求知小学的徐老师分享了学校融合教育的开展经验。徐老师介绍了融合教研的多维联动模式,通过跨学科协作寻找破解融合教育难题,同时针对不同能力水平的特殊学生,采用分层制定评价标准、多元评价等方式,更全面地了解和评价学生的学习情况。学校开设了校本化中式面点兴趣拓展课进行融合劳动,同时不断进行融合社会实践活动的迭代,通过普特学生分组共同完成小任务,调动普特学生更多的参与和互动。徐老师每年还会邀请班级老师和融合伙伴为毕业的特殊学生录制毕业寄语,这一举措不仅记录了学生的成长历程,也体现了学校和老师们对特殊学生的关爱与重视。其余学员都被徐老师的坚持与用心深深感动,纷纷表示要向徐老师学习,在面对日常的教育教学活动时,以更强的任务意识和更强的工作热情,助力特殊学生与周围产生积极连结。





随后,工作室重点工作的负责人们分别进行了沟通,顾筠筠老师汇总了大家研课录课的进展。张琴老师说明了区级课程课例呈现的具体要求,并以沈蕾老师的《点餐小能手》为例,展示了说课和 PPT 的呈现要点。刘智芝老师展示了任务驱动教学模式图 3.0 版本,并以任务驱动环节为轴,调动学员们的主动参与、主动思考,学员们分学前组、小学组和中学组,从内容和形式两个维度讨论需要调整的地方。经过热烈的讨论,大家达成共识,任务驱动教学模式要体现"学生为学习主体"的教育思想,在产生任务、明确任务、完成任务和评价任务四大环节中,以学生学习的重点问题为统领,进一步总结提炼各环节的实施原则和策略。





名师工作室主持人叶老师在活动中适时引导学员之间更多的互动与生成,并启发学员深入思考任务驱动教学模式研究背后的教育哲学与教育追求,深度学习任务驱动教学和项目式教学对于学生发展的意义。叶老师强调,要以教育公平和教育质量为目标,真正以学生为中心,设计出具有灵魂和生命力的教育教学活动,实现"以任务为驱动,培养学生主动学习的态度和能力"。

通过本次活动,工作室学员对任务驱动教学模式以及融合教育的实践路径,都在思想上达成了进一步的共识,也明确了接下来各项工作的推进进程。学员们将会带着本次活动的所思所学再回到日常教学中,以任务驱动教学模式的探索为抓手,继续在学习方式变革的道路上携手并进,汲汲前行。

吴择效老师供稿

团队活动亮点

1. 依托融合教育实践, 创新多维联动模式

注重特殊学生与普通学生的融合发展,以跨学科协作破解融合教育难题。针对不同能力水平的特殊学生,分层制定评价标准并采用多元评价方式,全面了解和评价学生学习情况。 开设校本化中式面点兴趣拓展课进行融合劳动,不断迭代融合社会实践活动,通过普特学生分组共同完成小任务,促进普特学生积极参与和互动。邀请班级老师和融合伙伴为毕业特殊学生录制毕业寄语,记录学生成长历程,彰显对特殊学生的关爱与重视。

2. 依托教研成果汇总, 明晰课程申报要点

工作室重点工作负责人分别沟通工作进展,顾筠筠老师汇总研课录课情况,张琴老师说明区级课程课例呈现要求,并以沈蕾老师的《点餐小能手》为例展示说课和 PPT 呈现要点。通过具体案例分析,让学员更清晰地了解课程申报的关键环节和要求,为后续区级课程申报工作奠定基础。

3. 依托教学模式研讨, 优化任务驱动环节

刘智芝老师展示任务驱动教学模式图 3.0 版本,以任务驱动环节为轴,调动学员主动参与和思考。学员分学前组、小学组和中学组,从内容和形式两个维度讨论需要调整的地方,达成共识:任务驱动教学模式要体现 "学生为学习主体" 的教育思想,在产生任务、明确任务、完成任务和评价任务四大环节中,以学生学习的重点问题为统领,总结提炼各环节实施原则和策略。通过多学段、多维度的研讨,不断优化任务驱动教学模式。

4. 依托名师引领启发。深化教育哲学思考

工作室主持人叶老师适时引导学员互动与生成,启发学员深入思考任务驱动教学模式研究背后的教育哲学与教育追求,深度学习任务驱动教学和项目式教学对学生发展的意义。强调以教育公平和教育质量为目标,以学生为中心,设计有灵魂和生命力的教育教学活动,培养学生主动学习的态度和能力。通过名师的引领,提升学员的教育理论水平和教学实践能力。

陆莲老师供稿

学员活动心得

这次工作室活动让我对任务驱动教学有了更深刻的理解。它本质上是教学方式的革新,核心在于践行"以学生为主体",引导学生主动参与学习。从普特教育的场域来看,在核心素养和"双新"背景下的教学变革浪潮中,任务驱动教学与项目化学习、大单元设计理念相通、一脉相承,并不相互割裂,共同指向教育教学的高质。从纵向发展来看,此前我们"以学定教"学历案的探索,与任务驱动教学在本质上殊途同归,均致力于推动学生主动学习。

任务驱动教学模型的研讨的思维碰撞让我感到兴奋,在环节调整上环节的精简与整合使

教学流程更加清晰高效。模型构建时,以 "为什么学、学什么、怎么学、学的怎么样" 为统领的原则,紧密贴合课标与评估,为教学提供了明确方向。模型呈现的循环流程结构,生动展现了教学的连贯性与递进性。尽管教师要素是否放入模型存在争议,但这也引发了对教师角色的深入思考。

——顾筠筠老师

这次工作室活动,叶校长那句"现在的老师是把孩子教笨了",真是说到心坎里去了。 这句话像根针,一下子扎醒了我。想想自己平时上课,有时也会遇到学生没精打采的情况, 以前总觉得是学生不够认真,或者自己讲得不够精彩。现在才明白,问题可能出在我们习惯 的教学方式上。这种老师使劲讲、学生被动听的老模式,像一道看不见的墙,不光困住了学 生,让他们提不起劲儿,其实也把我们老师自己给框住了。

后来大家围绕"任务驱动"这个思路图讨论得很热烈,让我对叶校长指出的问题看得更清楚了。原来,不只是学生有思维定势,我们老师脑子里也有很多固定的想法。我们太习惯把知识"喂"给学生,总觉得讲得多就是负责,却不知不觉把学生主动学习的权利给弄丢了。"任务驱动"这个模式,听着挺有道理。它核心就是让学生真正"有事做",有明确的任务要去完成。这可不是简单换个花样,而是抓住了学习的根本——只有当学生自己成了学习任务的"主角",他们才会动脑子、想办法,课堂才能真正活起来,而不是死气沉沉。

叶校长还提醒了我们一点,特别重要:任务驱动不光是驱动学生,也是在驱动我们老师自己。以前可能觉得设计个任务很简单,现在明白了,要设计出既能让学生觉得有挑战、有意思,又能真正学到东西的任务,真得花大心思。这要求我们老师自己也得跳出原来的框框,改变想法。不能再光想着怎么讲明白,更要琢磨怎么设计好任务、怎么在过程中引导好学生。只有这样,任务才能成为老师和学生一起往前走的"发动机",教和学才能真正拧成一股绳。

说到底,任务驱动像一把钥匙,它不仅能打开课堂沉闷的大门,更重要的是,它打开了一条老师和学生共同成长的路。这次活动对我触动很大,我决心从改变自己开始。以后备课,要更用心地去设计每一个环节的任务链,在实际教学中试着去点燃学生思考的火花。我相信,当学生真的被任务带动起来,愿意动脑、愿意探索,我们的课堂才能真正成为思考和实践的地方。

——张苗老师

此次工作室活动干货满满。求知小学优秀做法为融合教育提供范例,而特殊儿童任务驱动教学模式研讨更是核心亮点。针对模型图的遗留问题,成员们各抒己见,从命名精准性到内容优化,再到模式特点凸显,每一个讨论点都直击教学关键。区级课程推进交流也启发我从更宏观视角思考教学。这些宝贵经验,将成为我在特殊教育道路上不断探索创新的有力支撑。

——沈蕾老师

